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Sommeren og ferien står for døren. Og her på falderebet 
for endnu et skoleår vil vi gerne lige nå at udsende endnu et 
nummer af Bestyrelsesposten; vores nyhedsbrev for bestyrelser 
og ledelse ved lilleskolerne. 

Denne og tidligere udgivelser kan også findes og genfindes 
under ‘Nyheder og publikationer’ på vores hjemmeside – klik 
på ‘Bestyrelsesposten’. 

I denne udgivelse runder vi:
•	Ny bestyrelse – og bestyrelsesformand – for Lilleskolernes 

Sammenslutning
•		Hvilken betydning vil den nye regering og regeringsgrundlag 

kunne have for de frie grundskoler – og lilleskolerne.
•		Mere om økonomi og afsluttede overenskomstforhandlinger 

for ansatte på de frie grundskoler
•	Reportage fra lilleskolefestivaler
•		God sommer og sommerferie fra sekretariatet

Et ord fra redaktøren

https://lilleskolerne.dk/nyheder_udgivelser/bestyrelsesposten
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Ny bestyrelse – og bestyrelsesformand – for Lilleskolernes 
Sammenslutning

Bestyrelsen for Lilleskolernes Sammen-
slutning har i forlængelse af det afviklede 
repræsentantskab i april konstitueret sig. 
Ny forperson for Lilleskolernes Sammen-
slutning er Sanne Wiedemann (skoleleder 
på Amager Lilleskole). Sanne var tidligere 
næstforperson, men har byttet ’kasket’ 
med Peter Leth Andresen (skoleleder på 
Børnenes Friskole), der således, igen, er 
Sammenslutningens næstforperson.

Hermed fortsættes den organisering af 
bestyrelsens arbejde, som har været gæl-
dende de seneste år; en struktur hvor det 
er tilstræbt, at bestyrelsens arbejde og 
opgaver er bredt forankret. Foruden kon-
stitueringen af forpersonskabet er også 
bestyrelsens Indenrigsudvalg (Sanne 
Wiedemann og Jasmin Heide), Udenrigs-
udvalg (Peter Leth Andresen og Lisbet 

Møller Nielsen) og Økonomiudvalg (Kira 
Lintrup-Jensen og Claus Pawelczyk) ble-
vet konstitueret.

På repræsentantskabet blev også valgt et 
nyt medlem til bestyrelsen: Philipp Cerny, 
bestyrelsesforperson på Samsø Frie Skole. 
Således ser bestyrelsen i Lilleskolernes 
Sammenslutning som følger:

•	 	Sanne Wiedemann: Forperson
•	 	Peter Leth Andresen: Næstforperson
•	 	Kira Lintrup Jensen
•	 	Jasmin Heide
•	 	Claus Pawelczyk
•	 	Jakob de Lemos
•	 	Lisbet Møller Nielsen
•	 	Anja Szabo (suppleant)
•	 	Philip Cerny (suppleant)
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Ny regering og nyt regeringsgrundlag – hvilken betydning 
har og kan det få for lilleskolerne?

Så lykkedes det, og Danmark endte (ikke?) 
helt i de belgiske tilstande uden regering 
i forlængelse af et afholdt parlamentsvalg. 
Danmark fik en ny regering bestående af 
Socialdemokratiet, SF, Moderaterne og De 
Radikale. Og hvad så, kunne du tænke? Ja, 
hvad har det af betydning for frie grundsko-
ler og i særdeleshed lilleskolerne? 

Helt overordnet og først og fremmest, så har 
vi med den nye regering fået et nyt rege-
ringsgrundlag og en ny undervisningsmini-
ster. Magnus Heunicke (S) overtager posten 
efter Mattias Tesfaye, og samtidig er der sket 
en ny organisering af ministerområderne. 
Børneområdet er flyttet ud af Undervisnings-
ministeriet og placeret i det nye Børne-, 
Ældre- og Boligministerium under Jacob 
Mark (SF).

Det er endnu for tidligt at vurdere, hvil-
ke konsekvenser ændringerne får for de 
frie grundskoler. Oprettelsen af et særskilt 
børneministerium signalerer dog et politisk 
ønske om at realisere regeringens ambitioner 
på børneområdet. Det understreges også 
af, at det første kapitel i regeringsgrundlaget 
har overskriften Børnenes Danmark. En tone 
der også blev slået an i valgkampen og på 
valgnatten, hvor Mette Frederiksen (S) i klare 
vendinger udtrykte at en regering med hende 
i spidsen ville gøre noget ved børns trivsel (til 
det bedre måtte man nok forstå)

Vores områdes nye minister, Magnus Heu-
nicke, er en erfaren og driftssikker politiker, 
men han har ikke tidligere markeret sig 
markant på skole- og uddannelsesområdet. 
Derfor bliver det interessant at følge de 
første politiske udmeldinger og det arbejds-
program, han forventes at præsentere i den 
kommende tid. Det står imidlertid klart, at 
ministeren sidder på en trebenet taburet, 

hvor faglighed, trivsel og AI hver udgør et 
ben. Af ministerens udmeldinger på Fol-
kemødet og i medierne i denne og forrige 
uge tyder meget på, at han som det første 
vil fokusere på at løfte fagligheden i folke-
skolen (værd at bemærke er det at dette 
fokus kommer parallelt med at der er et stort 
og omfattende arbejde i gang med at forny 
folkeskolens fagplaner – noget som også vil 
få betydning for de frie grundskoler ifm. stå 
mål med-kravet).

En af hans første handlinger som minister var 
at aflive Socialdemokratiets forslag om den 
såkaldte ”Lilleskole”, som partiet havde gjort 
til et centralt element i valgkampen – og 
som vi fra Lilleskolernes Sammenslutnings 
side kritiserede tydeligt. Forslaget er ikke 
nævnt i regeringsgrundlaget og bliver ikke 
gennemført. Det kan vi som lilleskoler kun 
være tilfredse med.

’Lilleskolen’ er, som Heunicke udtalte på sin 
første fag som minister, afgået ved døden. 
Vi har skrevet til ham og sikret, at han ved, 
at lilleskolerne fortsat i allerhøjeste grad 
lever.

Vi vil løbende orientere om regeringens 
initiativer og deres betydning for de frie 
grundskoler. Nedenfor følger tre nedslag i 
regeringsgrundlaget med dette for øje.

Nedslag 1: Frie grundskoler skal tage et 
større socialt ansvar

Regeringen varsler, at den i den kommende 
valgperiode vil fremlægge forslag til, hvor-
dan fri- og privatskoler kan tage et ”større 
socialt ansvar” for elever med særlige udfor-
dringer og behov.
Samtidig fremgår det, at adgang til en 
eventuel forbedret økonomi, som følge af in-
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vesteringer i folkeskolen, skal være betinget 
af dette ansvar. Regeringen vil blandt andet 
undersøge mulighederne for i højere grad 
at differentiere mellem fri- og privatskoler i 
byområder og skoler i områder med langt til 
nærmeste folkeskole.

Det er et spor, vi har set tidligere, blandt an-
det i diskussionerne om koblingsprocenten. 
Spørgsmålene er derfor mange: Hvordan 
defineres et ”større socialt ansvar”? Hvilke 
kriterier vil blive lagt til grund? Og hvordan 
hænger det sammen med det igangværende 
arbejde med en ny model for specialunder-
visnings- og inklusionsmidler, som regerin-
gen også har varslet (og som vi i Lilleskoler-
nes Sammenslutning, ligesom det gælder 
fagplanerne, er dybt involveret i)?

Derudover rejser forslaget om differentiere-
de tilskud spørgsmål om den underliggende 
antagelse, at skoler i landdistrikter automa-
tisk tager et større socialt ansvar. Det bliver 
vigtigt at få afklaret, hvad der konkret menes 
med dette.

Vi kommer til at følge udviklingen tæt.
Det er samtidig værd at bemærke, at re-

geringen ønsker at styrke små folkeskoler 
i landdistrikterne ved at give dem større 
frihedsgrader og bedre økonomiske rammer. 
Det bliver interessant at følge, hvordan dette 
initiativ skal balanceres i forhold til eksiste-
rende lovgivning og ansvarsfordelingen 
mellem stat og kommuner.

Nedslag 2: Trivsel og skolefravær
Trivsel fylder betydeligt i regerings-
grundlaget.

Regeringen vil blandt andet indføre en ny 
”familiepakke”, som skal sikre en mere 
sammenhængende indsats for familier, hvor 
børn og unge oplever alvorlig mistrivsel eller 
langvarigt skolefravær.

Målet er, at relevante fagpersoner sammen 
med barnet og familien udarbejder en fælles 
plan med tydelig ansvarsfordeling. Derud-
over foreslås en ny tovholderfunktion i form 
af en ”familieambassadør”.

Regeringen vil også fremlægge en forebyg-
gelsespakke mod langvarigt skolefravær 
og gennemføre et eftersyn af Pædagogisk 
Psykologisk Rådgivning (PPR).
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For de frie grundskoler bliver det centralt at 
følge, hvordan disse initiativer implemente-
res, og om de frie skoler bliver omfattet af 
ordningerne på lige fod med folkeskolerne. 
Hvis ikke, bliver det vigtigt at sikre, at udgif-
terne til disse indsatser indgår i det øko-
nomiske grundlag, som koblingsprocenten 
beregnes ud fra.

Nedslag 3: National AI-strategi for skolerne

Kunstig intelligens fylder naturligt også i 
regeringens planer.

Regeringen vil udarbejde en national stra-
tegi for anvendelsen af AI i hele skole- og 
uddannelsessektoren. Strategien skal både 
understøtte de muligheder, teknologien 
giver – eksempelvis i forhold til differentieret 
undervisning – og fungere som værn mod 
uhensigtsmæssig brug i undervisning, prøver 
og eksaminer.

Derudover lægges der vægt på digital suve-
rænitet og på at understøtte løsninger, der 
bygger på danske skole- og læringstraditioner.

Regeringen varsler også en styrkelse af 
teknologiforståelse i folkeskolen, men uden 
på nuværende tidspunkt at konkretisere, 
hvordan dette skal ske.

AI kommer uden tvivl til at præge de kom-
mende års skolepolitiske dagsorden, og også 
her vil vi følge udviklingen tæt og løbende 
vurdere betydningen for lilleskolerne.

Vi følger udviklingen

Regeringsgrundlaget indeholder en række 
initiativer, som potentielt kan få betydning for 
de frie grundskoler. Mange af forslagene er 
endnu på et overordnet niveau, og de kon-
krete konsekvenser afhænger af den politiske 
udmøntning i de kommende måneder.

Vi vil derfor løbende holde bestyrelser og 
skoler orienteret om udviklingen, når rege-
ringens initiativer konkretiseres, og når vi får 
et tydeligere billede af deres betydning for 
lilleskolernes vilkår og muligheder.
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Overenskomsterne er nu endelig ved at være 
færdige. CFU-forliget og lønstigningerne har 
vi tidligere skrevet om. Og siden sidste num-
mer af Bestyrelsesposten har vi nu også fået 
aftaler for alle faggrupper; om end nogle end-
nu mangler endeligt at være stemt igennem. 

I forhold til skolens overordnede økonomisty-
ring kan man opsummere, at OK-resultatet er 
blevet noget billigere end frygtet/forventet, 
særligt i 2026. Vi har tidligere opfordret besty-
relser og skoleledere til at overveje genåbning 
af indeværende års budget med henblik på at 
lette budgettet for for store lønstigninger. Ak-
tuelt er der i år forventninger om lønstignin-
ger på samlet lige over 2% - inkl. en forventet 
1/3 af de anførte reststigninger som følge af 
lokal løndannelse og anciennitetsmæssige 
forskydninger – se skematisk overblik. 

I forhold til de kommende år er der i særlig 
grad fokus på 
•	 	Indførelse af fritvalgslønkonto og -ordning 

i januar 2028 – som er fuldt finansieret i 
aftalen.

•	 	De forskelligt aftalte initiativer knyttet til 
de enkelte aftaleområder; eksempelvis 
pensionsforbedringer og lønstigninger, 
indskrivning af fritvalgsordningen i sin 

fulde udstrækning på den pædagogiske 
overenskomst – som er finansieret af æn-
dringer iøvrig heri.

•	 	Øvrige forbedringer i ansættelserne. 

Vi har i sekretariatet modtaget tilkendegivel-
se fra Medarbejder- og Kompetencestyrelsen 
under Finansministeriet om, at budgetvirk-
ningen af lønstigninger er 0,45 procentpoints 
højere end Pris- og Løntalreguleringen for 
2026. På baggrund af dette vil der forvente-
ligt være en positiv PL-regulering i 2027 og 
2028 med afsæt i de aftalte lønstigninger, 
og dette vil betyde en ekstraordinær tilførsel 
af disse 0,45 procentpoints, så ”mankoen” 
atter udlignes i 2027.

Endelig skal nævnes, at der med virkning 
fra april 2027 lægges op til en styrket lokal 
løndannelse også på frie grundskoler. 

Dette betyder bl.a., at arbejdsgiver vil være 
forpligtet til at tage initiativ forhandlinger 
årligt, at der forud skal være en forventnings-
afstemning om, hvilken økonomisk sum, der 
kan afsættes til sådanne forhandlinger, samt 
at arbejdsgiver skal sikre relevant lønstatistik 
materiale for sådanne forhandlinger. 

Afsluttede overenskomstforhandlinger og rækkevidden 
heraf med betydning for skolernes økonomi 

Udmøntninger i OK26 i pct.

Aftalte generelle lønstigninger
Skøn for reguleringsordningen
De generelle lønstigninger i alt
Særlige prioriteringer
Andre formål
Reststigning
Resultat

1.4.2026

1,73 %
-0,64 %
1,09 %
0,21 %
0,07 %

1,37 %

I alt

6,80 %
-0,63 %
6,17 %
0,43 %
1,20 %
0,90 %
8,70 %

1.4.2028

2,59 %
-0,04 %
2,55 %

2,55 %

1.4.2027

1,83 %
0,05 %
1,88 %
0,22 %
0,77 %

2,87 %

1.1.2028

0,00 %

0,36 %

0,36 %

1.8.2026

0,65 %

0,65 %

0,65 %
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Selvom tingene set i en helhed i forhold til 
skolernes økonomi ser fornuftige ud, og 
skolerne desuden vil blive tilført midler 
på basis af koblingsprocenten relate-
rende til folkeskolens udgifter i 2024 i 
taksterne for 2027. Vi følger, altid, de 
politiske taler, ansatser og indslag, ift. 
lilleskolernes økonomi. 

Afslutningsvist kan vi ikke hejse flaget nok 
for betydningen af deltidsdommen fra den 
faglige voldgiftsret, der landede tidligt i 
2026. Denne betyder, at man i forhold til 
ansættelse og aflønning skal sidestille del-

tidsansatte med fuldtidsansatte. Og dette 
får både betydning i forhold til betaling 
for mer-/og overarbejde henholdsvis for 
betaling af undervisningstillæg til ansatte 
lærere. Vi opfordrer derfor til, at bestyrel-
serne har en opmærksomhed i forhold til 
lønbudgetteringen fremadrettet og sikrer 
kontakt med skolelederen herom. Den 
18. juni mødtes vi til et online-møde med 
skolelederne om spørgsmålet ligesom 
vi har behandlet det i vores ugentlige 
nyhedsbrev til skoleledere og administrati-
on, LS Aktuelt.
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Reportage fra Lilleskolernes Musik- og Teaterfestival 
2026
På toppen af Sjælland summede det fra 
mandag den 22. til onsdag den 24. juni 
af liv, musik, teater og fællesskab, da 
Lilleskolernes Musik- og Teaterfestival for 
første gang indtog området, hvor Musik 
i Lejet normalt fylder sommeren med 
oplevelser.

Vejret var fortrinligt og stemningen kon-
kurrerede med temperaturen om at være 
højest. Slush-ice-maskinerne arbejdede 
på højtryk for at holde de omkring 1.250 
deltagende elever afkølede mellem de 
velbesøgte forestillinger og koncerter. 
Helt fantastisk at opleve det engagement 
og den opbakning der er på tværs af 
eleverne til at se hinanden optræde. 

Det blev spillet musik og spillet teater 
til den store guldmedalje, mens grin, 
koncentration og kreativitet fyldte den 
fantastiske plads fra middag til aften. 
Festivalen er, ligesom den mindre festival i 
Århus, et stærkt bevis på, hvad lilleskoler-
nes daglige arbejde med fag og faglighed 
og fællesskaber kan skabe.

I år blev festivalen for første gang i histori-
en (den første festival blev afholdt i 1981) 
ikke afholdt med en skole som vært. I 

stedet har en styregruppe med deltagelse 
af Lilleskolernes Sammenslutning stået for 
festivalen – og fra næste år skal festiva-
len have sin egen forening. At måle på 
tilbagemeldingerne fra årets festival tyder 
meget på at det er vejen frem. 

Vi må ikke glemme de mange frivillige 
forældre som også har lagt et enormt 
stykke arbejde, og skoler fra hele landet 
der har sendt engagerede medarbejdere 
afsted for at få det hele til at lykkes.

Resultatet blev en festival fyldt 
med energi, varme og masser af 
uforglemmelige oplevelser.

Vi glæder os allerede til næste år.



Bestyrelsesposten
Lilleskolernes Sammenslutning

Nr. 3, juni 2026

Lilleskolernes Sammenslutning
Tranevej 20, 2400 København NV 

Tlf. 6914 9664, www.lilleskolerne.dk, post@lilleskolerne.dk
SIDE 10/12

Andre lilleskoler var samlet til en lille festival i Århus

Århus Friskole afholdt for andet år en 
’lille’ musik- og teaterfestival. I år med 
besøg af Gudenåskolen, Samsø Frie Sko-
le og Køge Lilleskole – i alt ca. 200 børn 
fra 8.-9.årgang.

Med Århus Friskoles gode rammer er 
der inviteret til festival, hvor der bliver 
workshoppet, trommet, blæst, sunget, 
danset, grinet…

En mindre festival end ’den store’ med 
blikket rettet mod aktiviteter, hvor alle er 
deltagende.

Spisningen foregik også udenfor i det fri, 
og også fra Århus er tilbagemeldingerne 
at der var liv og glade dage. Masser af 
musik og teater – og masser af uforglem-
melige oplevelser. 



Rigtig god sommerferie 
2026 fra os i Lilleskolernes 

Sekretariat. 

I ønskes alle en god sommerferie. 
Vi står klar, når vi er tilbage primo august og 

atter kan kontaktes for rådgivning om (næsten) 
alt knyttet til at sikre jeres skoler rundt i landet! 

Nyd sommeren; det vil vi gøre…
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L I L L E S K O L E R N E S 
S A M M E N S L U T N I N G


